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Най буй ней шую ва ен ную ба зу НА ТА ў Еў ро пе 
па бу ду юць у Ру мы ніі

Па ча лі ся ра бо ты па па шы рэн ні 

57-й авія ба зы ВПС Ру мы ніі «Мі-

ха іл Ка гэл ні ча ну», у вы ні ку ча го 

ў кра і не з'я віц ца са мая вя лі кая 

ва ен ная ба за НА ТА ў Еў ро пе. Аб 

гэ тым па ве да мі ла ТАСС са спа-

сыл кай на тэ ле ка нал TVR Іnfo. 

Па вод ле да ных тэ ле ка на ла, Ру мы нія ін вес туе ў пра ект 

2,5 міль яр да до ла раў. Ад зна ча ец ца, што пло шча но ва га 

ва ен на га комп лек су, які з'я віў ся ў вы ні ку па шы рэн ня ба зы 

«Мі ха іл Ка гэл ні ча ну», бу дзе скла даць 2,8 ты ся чы гек та раў. 

Пры гэ тым пра ект пра ду гледж вае па шы рэн не інф ра струк-

ту ры аэ ра дро ма, уклю ча ю чы ўзлёт на-па са дач ныя па ло сы, 

но вую дыс пет чар скую выш ку, сіс тэ му ра дыё ма я ка і ра-

дыё на ві га цыі, ан га ры. Так са ма тут бу дуць раз ме шча ны 

ад мі ніст ра цый ныя і са цы яль ныя аб' ек ты, шко лы, дзі ця чыя 

сад кі, ма га зі ны, кі на тэ атр, баль ні ца. Пла ну ец ца, што ў го-

ра дзе бу дуць жыць ка ля 10 ты сяч сал дат НА ТА з сем' я мі і 

да па мож ным пер са на лам ба зы. Ра бо ты пра вод зяц ца ўжо 

ў паўд нё вай част цы комп лек су, дзе бу ду юць пад' яз ныя 

да ро гі і элект ра сет ку. Як ча ка ец ца, ба за бу дзе поў нас цю 

ўве дзе на ў экс плу а та цыю да 2040 го да.

Аб' ём ім пар ту зо ла та ў Ін дыю 
ўзрос больш чым удвая

Ін дыя ў мі ну лым ме ся цы ім пар та ва ла зо ла та на 6,15 міль-

яр да до ла раў, ад зна ча ец ца ў ма тэ ры я лах Мі ніс тэр ства ганд-

лю і пра мыс ло вас ці кра і ны. Гэ та ў 2,3 ра за больш, чым у лю-

тым мі ну ла га го да, у 3,2 ра за пе ра вы шае па каз чык сё лет ня га 

сту дзе ня і ў цэ лым пры клад на ўдвая больш тра ды цый ных 

ся рэд ня ме сяч ных уз роў няў. Пры гэ тым, праг на зуе прэ зі дэнт 

Іndіa Bullіon and Jewellers Assocіatіon Пры тхві радж Ка та ры, у 

са ка ві ку ім парт мо жа ака зац ца ня знач ным з-за рэ корд на вы-

со кіх цэн на зо ла та. «Спа жыў цы не мо гуць пры няць бя гу чы 

ўзро вень цэн. Ка лі цэ ны за ста нуц ца та кі мі ж вы со кі мі, гэ та 

паў плы вае на по пыт у бя гу чым вя сель ным се зо не, — за явіў 

ён Reuters. — Бан кам і афі наж ным прад пры ем ствам ня ма 

сэн су ім пар та ваць». Уся го ў сту дзе ні — лю тым ім парт зо ла та 

ў Ін дыю склаў $8,06 мільярда, што ў 2,4 ра за больш за вы нік 

ад па вед на га пе ры я ду мі ну ла га го да. Па вы ні ках 2023 го да Ін-

дыя ім пар та ва ла амаль 744 то ны зо ла та на $42,58 мільярда. 

У на ту раль ным вы ра жэн ні аб' ём вы рас на 4 %, у вар тас ным — 

на 16 %. Ін дыя з'яў ля ец ца ад ным з най буй ней шых спа жыў цоў 

зо ла та ў све це, але амаль не вы раб ляе яго са ма.

У Лон да не з'я віў ся но вы твор Бэнк сі
У бры тан скай ста лі цы з'я віў ся 

но вы твор су свет на вя до ма га ву-

ліч на га мас та ка Бэнк сі, па ве да-

міў Euronews. На сця не ад на го з 

бу дын каў у Хорн сі-роўд у ра ё не 

пар ку Фінс бе ры, што на поў на чы 

бры тан скай ста лі цы, мі на кі знай-

шлі гра фі ці. Гэ та вы ява ча ла ве ка 

са шлан гам у ру цэ і ба ло нам-рас пы ляль ні кам. Ва кол яго 

ўсё афар ба ва на ў зя лё ны. Маз кі пры гэ тым на гад ва юць 

ліс то ту, якой не ха пае дрэ ву, што ста іць на су праць, — яго 

га лі ны спі ла ва ны. Сам ана нім ны мас так ужо па цвер дзіў сваё 

аў тар ства, апуб лі ка ваў шы два фо та сця ны, — да та го, як 

ён пры сту піў да ра бо ты, і ка лі яна ўжо бы ла за вер ша на. 

З фа са да до ма, яко му ві да воч на па тра бу ец ца ра монт, аб ла-

зіць фар ба, так што фрэс ка ўжо хут ка мо жа стра ціць свой 

пер ша па чат ко вы вы гляд.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

«ВЫ — НА ШЫ ЛЮ ДЗІ. «ВЫ — НА ШЫ ЛЮ ДЗІ. 
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(Заканчэнне. 
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Аляк сандр Лу ка шэн ка, жар-

ту ю чы, да ру чыў Але гу На віц ка-

му са чыць, каб Ма ры ну ў свой 

сег мент Між на род най кас міч най 

стан цыі не вы кра лі аме ры кан цы. 

«Яна бу дзе за хо дзіць толь кі ра-

зам з ка ман дзі рам і вы хо дзіць са 

мной жа», — ад ка заў Алег На віц-

кі. «Я ця бе вель мі па пра шу, па гля-

дзі. Яна ж нам па трэб на на Зям-

лі по тым», — за ўва жыў кі раў нік 

дзяр жа вы. «Ка неш не, вер нем у 

цэ лас ці і за ха ва нас ці», — па абя-

цаў Алег На віц кі.

Кі раў нік дзяр жа вы па ці ка віў ся 

са ма ад чу ван нем у са мой Ма ры ны 

Ва сі леў скай, яе на стро ем, га тоў-

нас цю, хва ля ван ня мі. «Вядома, 

пе ра жы ван ні, не вя лі кае хва ля ван-

не пры сут ні чае. Па коль кі я дзяў-

чы на і ўсё гэ та ўпер шы ню. Але ў 

мя не вель мі да свед ча ны на дзей-

ны ка ман дзір, мя не пад трым лі-

ва юць ін струк та ры, вы клад чы кі, 

мой кі раў нік Іван Мі ка ла е віч Бу ча 

(на мес нік на чаль ні ка ўпраў лен-

ня аэ ра кас міч най дзей нас ці НАН 

Бе ла ру сі. — «Зв.»), мой экі паж. 

У нас вель мі доб рыя, зла джа ныя, 

сяб роў скія ад но сі ны ў экі па жы. Гэ-

та мя не пад трым лі вае, — пры зна-

ла ся Ма ры на. — Я бу ду ра біць усё 

маг чы мае, каб вы ка наць за да чы, 

якія на мя не ўскла дзе ны».

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва-

жыў, што ў ма ла дой кас ма на ўткі 

ёсць доб ры прык лад у асо бе Але га 

На віц ка га. Ён па ра іў Ма ры не тры-

мац ца блі жэй да яго. «Мне ха це-

ла ся б, каб вы там друж ны мі бы-

лі людзь мі. Усё ж та кі край у вас 

адзін, ка ра ні ва шы... Мы бу дзем 

вель мі хва ля вац ца за вас і спа дзя-

вац ца, што пас ля вяр тан ня я ўба чу 

вас тут», — ска заў Прэ зі дэнт. Ён 

зга даў, як ра зам з Але гам На віц-

кім га та ва лі са ла ту «Ма ла досць»,  

па абя цаў па час та ваць гэ тай са ла-

тай і Ма ры ну Ва сі леў скую пас ля 

вяр тан ня экі па жа. «Тым больш у 

яе ж хо бі. Пер шы раз ба чу дзяў чы-

ну, якая мо жа пры га та ваць і лю біць 

га та ваць. Мы яе на ву чым га та ваць 

на шу са ла ту», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. На тым і да мо ві лі ся.

«ХА ЦЕЎ БЫ, 
КАБ ПА ЛЯ ЦЕ ЛІ ЎТРА ІХ: 
АЛЕГ, МА РЫ НА І НА СЦЯ»

Бе ла рус ка га лі да ра ці ка ві лі 

ўсе мо ман ты хут кай экс пе ды цыі. 

Ён удак лад ніў у Але га На віц ка га, 

ці вяр та ец ца ён ра зам з Ма ры-

най або за ста ец ца на МКС. Кас-

ма наўт ад ка заў, што з Ма ры най 

яны ра зам вер нуц ца на зям лю, а 

на МКС за ста нец ца трэ ці член іх 

экі па жа аме ры кан ка Трэй сі Дай-

сан. «То-бок у ця бе па лёт бу дзе 

са мы ка рот кі ў жыц ці», — удак лад-

ніў Прэ зі дэнт. «Са мы ка рот кі, але, 

ма быць, са мы пры ем ны: увесь час 

у акру жэн ні жан чын», — ад ка заў 

Алег На віц кі. «Зна чыць, ёсць на-

дзея, што ў хут кім ча се су стрэ нем-

ся ў поў ным са ста ве», — ад зна чыў 

Прэ зі дэнт. Кі раў нік дзяр жа вы за-

пы таў, на якой мо ве Алег і Ма ры-

на раз маў ля юць са сва ёй спа да-

рож ні цай — аме ры кан кай Трэй сі 

Дай сан. Па сло вах кас ма на ўтаў, 

на су ме сі рус кай і анг лій скай моў, 

і ня ма скла да нас цяў у зно сі нах. 

«Яна ве дае рус кую мо ву, як мы — 

анг лій скую. Ка лі тэх ніч ная мо ва, 

на шмат пра сцей па ра зу мец ца. 

Спа дзя ю ся, за 12 дзён су мес на га 

па лё ту мы яе ней кім бе ла рус кім 

вы ра зам на ву чым усё ж такі», — 

за ўва жыў Алег На віц кі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па пра-

сіў не губ ляць На стас сю Лян ко ву, 

дуб лё ра. «Су стрэ нем ся — па га-

во рым пра яе перс пек ты вы. Яе ж 

рых та ва лі так як і Ма ры ну, та му 

ча ла ве ка так са ма нам стра ціць 

нель га», — пад крэс ліў ён. «Не 

стра цім», — за пэў ніў кас ма наўт.

Пад час кас міч на га па лё ту на 

МКС бу дзе вы ка на на на ву ко вая 

пра гра ма, рас пра ца ва ная НАН 

Бе ла ру сі су мес на з Дзярж кар па-

ра цы яй «Рас кос мас». На ву ко выя 

да сле да ван ні бу дуць вы ка на ны ў 

га лі не бія ло гіі, фі зі я ло гіі, аў та ном-

на га функ цы я на ван ня кас міч ных 

стан цый, дыс тан цый на га зан дзі-

ра ван ня Зям лі з вы ка ры стан нем 

фо та- і ві дэа спект ра льнай апа-

ра ту ры бе ла рус кай вы твор час ці, 

якая зна хо дзіц ца на МКС. Бу дуць 

да сле да ва ны так са ма лак та фе рын 

і пра бі ё ты кі, вы раб ле ныя на ву ко-

вы мі ар га ні за цы я мі НАН, для іх 

на ступ на га маг чы ма га вы ка ры-

стан ня ў ства рэн ні пра дук таў хар-

ча ван ня для кас ма на ўтаў. Але для 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі на пер шым 

мес цы — зда роўе кас ма на ўтаў.

«Ма ры на, ты там не моц на на-

пруж вай ся са сва і мі экс пе ры мен-

та мі. Што не зро бі це ў кос ма се — 

на Зям лі да ро бім. На ступ ны раз 

па ля цім — да ро бім. Каб усё бы ло 

доб ра. Мы за вас вель мі пе ра жы-

ва ем тут», — па ра іў Ма ры не кі раў-

нік дзяр жа вы.

«Дзя куй. Я са свай го бо ку бу ду 

ста рац ца вы ка наць усю пра гра-

му. Бу ду не спаць, але вы ка наю 

ўсё», — ад ка за ла Ма ры на.

«Не на пруж вай ся. І спі, і ад па-

чы вай. Ты па він на ўсё ад чуць. Ты 

па він на ве даць усё, бо лю дзі ў ця-

бе бу дуць пы тац ца», — на стой вае 

бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка-

заў, што мае на мер звяр нуц ца да 

ра сій ска га бо ку з тым, каб у бу ду-

чы ні ар га ні за ваць кас міч ны па лёт 

усіх трох ча ла век, якія рых та ва лі ся 

да ця пе раш няй экс пе ды цыі, — ка-

ман дзі ра Але га На віц ка га, Ма ры-

ны Ва сі леў скай і Анас та сіі Лян-

ко вай. «Ка лі бу дзеш ся бе доб ра 

ад чу ваць, то бу ду пра сіць ра сі ян, 

каб утрох па ля це лі ўжо — На сця, 

Ма ры на і ты», — ска заў ён, звяр-

та ю чы ся да Але га На віц ка га.

«Доб ра, з за да валь нен нем, — 

ад ка заў на гэ та кас ма наўт. — Вы-

ка на ем за да чу лю бую».

«Я та ды пры су стрэ чы з Прэ зі-

дэн там Ра сіі як раз ужо па ці ху бу ду 

за кід ваць гэ тыя пы тан ні», — па-

абя цаў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«НА ШЫ ДЗЯЎ ЧА ТЫ 
ПРА ГРА МУ ЗА СВО І ЛІ 
ЛЁГ КА»

У сваю чар гу Алег На віц кі 

звяр нуў ся да кі раў ні ка дзяр жа вы 

з прось бай аб мер ка ваць пы тан не 

на конт та го, каб даць бе ла ру сам 

маг чы масць не як ін ша зем цам, 

не як ту рыс там, а як пра фе сі я на-

лам удзель ні чаць у пад рых тоў цы 

да кас міч ных па лё таў. «Як кас ма-

на ўтаў ра сі я не рых ту юць — каб 

і бе ла ру саў так рых та ва лі, так? 

Гэ та не пы тан не, яны па го дзяц ца. 

А што дрэн на га? Ні чо га дрэн на га. 

Я ўпэў не ны, што на шы дзяў ча ты 

(я па вод гу ках ве даю, ці каў лю ся гэ-

тым пы тан нем) ім вель мі спа да ба-

лі ся ў пла не пад рых тоў кі — вель мі 

ад каз ныя і пра гра му пад рых тоў кі 

за сво і лі лёг ка», — ад ка заў Прэ зі-

дэнт. Ён па абя цаў, што аб мяр куе 

гэ та пы тан не з ра сій скім бо кам, і 

вы ка заў упэў не насць, што іні цы я-

ты ва бу дзе пад тры ма на.

Кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў, што 

на па доб ныя пра ек ты бу дуць па трэб-

ны гро шы. Але тут ёсць па ра зу мен не 

з ра сій скім бо кам, па коль кі кра і ны 

шчыль на су пра цоў ні ча юць у кас міч-

най сфе ры. «Пу цін на конт гэ та га ма-

лай чы на. Яны не шка ду юць гро шай 

дзе ля та го, каб нас пад тры маць як 

кас міч ную дзяр жа ву. Мы з імі раз-

лі чым ся па ін шых кі рун ках. У нас 

прад пры ем ства ма гут нае ёсць, якое 

вы раб ляе спа да рож ні кі, у тым лі ку ў 

ін та рэ сах Ра сіі», — ска заў Прэ зі дэнт. 

Ця пер бе ла рус кія спе цы я ліс ты пра-

цу юць над ства рэн нем спа да рож ні ка 

з вы со кім раз дзя лен нем. І, па сло вах 

Прэ зі дэн та, пра су ну лі ся на пе рад у 

гэ тым пла не. «Ка лі санк цыі ўвя лі, 

ду ма лі, што мы рух нем. А ака за ла ся, 

што мы за па тра ба ва ны, асаб лі ва ў 

кас міч най га лі не Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі. Ця пер за па тра ба ва насць вель мі 

вы со кая з бо ку кас міч на га сег мен та 

эка но мі кі Ра сій скай Фе дэ ра цыі», — 

ска заў ён.

Асаб лі вую па дзя ку за га тоў-

насць раз ві ваць су пра цоў ніц тва з 

Бе ла рус сю Прэ зі дэнт вы ка заў ды-

рэк та ру дзярж кар па ра цыі «Рас кос-

мас» Юрыю Ба ры са ву: «Ён прос та 

ма лай чы на. Ён ад гук нуў ся на ўсе 

мае прось бы. Вель мі пры стой ны 

ча ла век».

«ГА ЛОЎ НАЕ, 
КАБ У ВАС БЫ ЛО 
ЖА ДАН НЕ ПРА ЦА ВАЦЬ 
РА ЗАМ»

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што ў бе ла ру саў і ра сі ян вя лі-

кія перс пек ты вы ў су пра цоў ніц тве 

па кас міч ных па лё тах. «Га лоў нае, 

каб у вас жа дан не бы ло пра ца-

ваць ра зам», — звяр нуў ся ён да 

кас ма на ўтаў. Яны за пэў ні лі, што 

жа дан не ёсць.

«Ка ра цей, праб лем ні я кіх ня-

ма», — удак лад ніў Прэ зі дэнт. 

Ка ман дзір экі па жа за пэў ніў, што 

праб лем ня ма, усё ідзе штат на, 

згод на з пла нам пад рых тоў кі.

«Мы бу дзем ра ды, ка лі ўсё бу-

дзе штат на, нар маль на. Бу дзем 

вель мі-вель мі вас ча каць», — ска-

заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Яшчэ раз ха чу па дзя ка ваць за 

вы со кі го нар для мя не прад стаў-

ляць сваю кра і ну на МКС пад час 

ад каз най і не ве ра год на ці ка вай 

мі сіі», — ска за ла Ма ры на Ва сі-

леў ская.

«Дзя куй вя лі кі вам. Вы ба чай це, 

што вас ада рваў у гэ тыя ад каз ныя 

мо ман ты. Але хоць крыш ку ад цяг-

нуў вас ад гэ тай ма хі ны (ра ке ты. — 

«Зв.»), якую мы на зі ра лі, — вы во-

зі лі на старт. Так са ма трэ ба ней кая 

раз груз ка. Вы па він ны ве даць, што 

вы — на шы лю дзі. Мы вас бу дзем 

ча каць тут, у Бе ла ру сі», — ска заў 

кі раў нік дзяр жа вы.

«Мы гэ та ве да ем, Аляк сандр 

Ры го ра віч. І та му ўпэў не насць 

у па спя хо вым вы ка нан ні ўся го 

пра ек та па ста ян на вы со кая. Вя-

лі кі дзя куй за пад трым ку ўся го 

экі па жа ў цэ лым», — ска заў Алег 

На віц кі.

На раз ві тан не Прэ зі дэнт да-

даў: «Дзя куй вам. Да су стрэ чы! 

Ма ры на, ты не хва люй ся. Гля дзі 

на Але га».

«Так, мя не ка ман дзір вель-

мі пад трым лі вае, праў да. Та му я 

стой кая ду хам, га то ва да па лё ту. 

Усё бу дзе доб ра. З Бо жай да па-

мо гай», — ад ка за ла Ма ры на Ва-

сі леў ская.

«Дзя куй. Вы там бу дзе це бліз-

ка. Ка лі што, пе ра да вай це пры ві-

тан не. Я Яго так са ма пра сіў, каб 

Ён вас там су стрэў доб ра. Пос пе-

хаў, уся го доб ра га», — за вяр шыў 

су стрэ чу Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

 Дарэчы
Кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка 19 са ка ві ка пад пі саў Указ 

№ 100 «Аб ста ту се бе ла рус ка га кас ма на ўта», які за ма цоў вае пра вы і 

аба вяз кі кас ма на ўта Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Да ку мент пры ня ты ў мэ тах 

вы зна чэн ня пра ва во га ста но ві шча кас ма на ўтаў і пры раў на ва ных да іх 

асоб з улі кам рэа лі за цыі пер ша га ў су ве рэн най гіс то рыі Бе ла ру сі пра ек -

та па кас міч ным па лё це, па ве да мі лі ў прэс-служ бе Прэ зі дэн та.

Уста ноў ле на, што ста тус кас ма на ўта на да ец ца гра ма дзя ні ну Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, які здзейс ніў кас міч ны па лёт, а так са ма яго дуб-

лё ру.

У мэ тах пры знан ня за слуг кас ма на ўта пе рад Ра дзі май ука зам 

пра ду гле джа ны шэ раг іль гот і прэ фе рэн цый, уклю ча ю чы за ха ван не 

зай ма най па са ды, ме ды цын скае аб слу гоў ван не ў Рэс пуб лі кан скім 

клі ніч ным ме ды цын скім цэнт ры, пен сі ён нае за бес пя чэн не, дзяр жаў-

ную пад трым ку пры бу даў ніц тве жыл ля.

Пры гэ тым вы зна ча на, што кас ма наўт па ві нен ад па вя даць свай му 

вы со ка му зван ню, ва ло даць цвёр дай гра ма дзян скай па зі цы яй, пры-

маць ак тыў ны ўдзел у гра мад ска-па лі тыч ным жыц ці кра і ны, да стой на 

прад стаў ляць Бе ла русь на між на род най арэ не.

Рэа лі за цыя ўка за бу дзе са дзей ні чаць за ма ца ван ню па зі тыў на га імі-

джу Бе ла ру сі як вы со ка тэх на ла гіч най дзяр жа вы, пра па ган дзе ве даў і 

кам пе тэн цый кра і ны ў га лі не мір на га асва ен ня кас міч най пра сто ры.


